
UNELE DATE PRIVITOARE LA EVOLUŢIA ŢlRGULUI 
MIHAILENI LA INCEPUTUL SECOLULUI AL XIX-LEA 

VALERIU CRIŞMARU 

Tîrgul Mihăileni, menţionat pentru prima dată la 12 iunie 
1792, sub numele de Vlădenii-Noi, într-un document prin care Alexan
dru Moruzzi, voievodul Moldovei, aprobă înfiinţarea tîrgului pe moşia 
lui Constantin Mareş, mare proprietar din ţinutul Sucevei, urmează o 
viaţă intensă pe tot parcursul secolului al nouăsprezecelea şi chiar în cel 
ele-al douăzecelea. 

Apariţia tîrgului Mihăileni în imediata vecinătate, circa 6 km de 
oraşul-reşedinţă domnească, SIRET, pare a fi un caz de excepţie de la 
regula generală de a statornici astfel de centre meşteşugăreşti şi de 
schimb la Ctt puţin 4 ore de mers cu piciorul (deci aproximativ 20-25 
km). Dar, cum vechea cetate de scaun a lui Roman I încetase de mult 
să mai joace vreun rol în viaţa politică şi economică a Moldovei şi cum 
fenomenul creerii de noi tîrguri, de multe ori în vecinătatea unor aşe
zări urbane mai vechi, nu era singular putem deduce că "jaluba ce au 
înaintat-o domniei o sumă de jidovi de peste hotare, din alte părţi străine 
de a avea voie să facă tîrg nou la ţinutul Sucevei", este îndreptăţită. 
Mai avem în vedere şi faptul că aceste tîrguri aveau la început înţelesul 
ele bîlci, iarmaroc, profit de ocazie, deci sezonier plătind bezmăn terenul 
ocupat de prăvălie, şi că în Moldova la începutul secolului al XVIII-lea 
erau în toate cele 11 judeţe, 43 asemenea tîrguri. 

Faptul că aici, în noul tîrg se adunase un mare număr de meşte
şugari şi negustori străini, interesaţi ei înşişi în dobîndirea de sume din 
ce în ce mai însemnate, din care o parte luau drumul vistieriei dom
neşti şi, evident, al stăpînului moşiei, determină autoritatea centrală 
să modifice de mai multe ori numărul zilelor de iarmaroc din cursul 
anului (Al. Moruzzii stabilea în 1792, 4 iarmaroace, pentru ca nu peste 
mult timp Ioniţă Sandu Sturza să stabilească 12) sau să acorde scutiri 
de impozite şi dări pe aceşti negustori şi meşteşugari, aşa cum a procedat 
între 1835 şi 1838 domnitorul Mihail Sturza care poruncea ca: "negus
torii străini ce de acum îi va aduce stăpînul moşiei sau vor veni să se 
aşeze aici să fie scutiţi a plăti bezmen pe teren de 5 ani". 

Evoluţia rapidă a tîrgului Mihăileni a fost favorizată şi de faptul 
că pe aici trecea unul din cele mai de seamă drumuri comerciale, pe 
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valea Siretului, ce lega Galiţia, Ungaria, Rusia cu ţările din Peninsula 
Balcanică. Trebuie, de asemeni, să ţinem seama şi de faptul că aici, chiar 
la marginea tîrgului, pe valea Molniţei, a fcr;t stabilită în 1775 graniţa 
cu Austro-Ungaria. Fenomenul avea, fireşte, o importanţă aparte pentru 
viaţa economică a tîrgului. 

Se poate spune .:-;.stăzi cu certitudine că tîrgul Mihăileni, prin vechiul 
Vlădeni, exista încă din secolul XIV, fiind menţionat de Ştefan I la 1 
februarie 1395 J, de Ştefan cel Mare, în 1489 ~. Ştefan Tomşa în 1622 ::. 
În 1638 se naşte pricina între boierul Hristea şi fratele său Stratulat 
cu Ponici Dumitrie pentru stăpînirea acestui sat. Şirul documentelor, 
se întrerupe apoi pînă în 1792, cînd Alexandru Moruzzi aprobă, practic, 
mutarea tîrgului pe locul nou - Vlădenii Noi. 

Dealtfel importanţa acestui tîrg rezultă şi elin desele conflicte privind 
stăpînirea sa, desele schimbări ele proprietar de tot atît de dese schim
bări de nume sub care este cunoscut pînă în 1837 cînd Mihail Sturza, 
domnitorul Moldovei îi conferă numele definitiv - Mihăileni : Tîrgu 
Cucului, Vlădenii Holbănesii, Vlăclenii Bălăşoaiei, Tîrgu Nou etc. 

Fiind tîrg aşezat pe moşia unuia dintre marii proprietari elin Mol
dova, indiferent de numele pe care-I poartă sau de funcţia în ierarhia 
ţării, Mihăilenii au avut a cunoaşte şi perioade mai puţin de invidiat. 
La 1 iunie 1834, logofătul Teodor Balş, ultimul proprietar al tîrgului 
cere prin jalbă Divanului de Apelatie al Ţinutului de Sus, "să se vîndă 
de veci prin mezat moşia Rogoşeşti, sat întreg ce se zice şi Tîrgu Nou, 
alăturata moşiei Vlădeni, bez a şasea parte ce va rămîne la ţinutul Do
rohoi în proprietatea urmaşilor lui Constantin Mareş" 2, pentru a putea 
plăti cei 2250 galbeni luaţi în 1820 cu împrumut şi dobîndă de 10% anual 
de la căminarul Spiru şi pe care nu mai era în stare să-i restituie. In 
această situaţie Mihail Sturza consimte în 1834 să achite aceste datorii 
şi devine proprietarul tîrgului. Faptul că l-a salvat din ruină precum şi 
unele alte mici privilegii acordate de M. Sturza în mod abil lui T. Balş 
îl determină pe acesta elin urmă să propună în februarie 1836 Adunării 
Obşteşti ca moşia numită Tîrgu-Nou să se numească în viitor Sturzeni. 
Adunarea aprobă denumirea de Mihăileşti, pe care Sturza o schimbă în 
184 7 în cea de Mihăileni. 

Dacă ne referim strict la viaţa economică a tîrgului vom recunoaşte 
în evoluţia sa specificul tuturor acestor asemenea aşezări - inegalita
tea producţiei şi a desfacerii, concurenta tipică cooperaţiei capitaliste sim
ple. Cele mai des întîlnite meşteşuguri fiind cele de cojoaar, cizmar, 
brutar, croitor, fierar, olar, stoler, blănar, rotar etc. Schimbul de pro
duse ale tîrgului era dominat de cei 92 negustori organizaţi în trei 
stări, din care 67 din starea a II-a şi a III-a Aceeaşi stratificare socială 

1 Documente privitoare la situaţia ee. a României. Oraşe şi tîrguri. Moldova seria 
A, vol. I, Buc., 1960, p. 81, 2, D.I.R.A., vol. II, Ed. Acad. R.S.R. Buc., 1964, 
p. 72, 3. D.I.R. A Moldova, val. II, p. 101-102. 

2 Documentele privitoare la situaţia economică a României. Oraşe şi Tîrguri, 
seria A Minerva, Buc., 1960, val. II, p. 125-127. 

3 D. Ciurea, Moldova în timpul domniei lui Mihail Sturza, Buc., 1951, p. 150-153. 
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era specifică şi meşteşugarilor. Cu toate că breslei€ de meşteşugari se 
bucurau de o oarecare încurajare a stăpînului moşiei, în interiorul lor 
se adîncesc contradicţiile social-economice care se aliniază pennanen
telor împotriviri, abuzurilor şi tenclinţelor de tutelă din partea stăpînirii 
feudale. 

Bejenia reprezintă o formă de luptă des întîlnită. Nemulţumiţii tre
ceau clandestin graniţa în Bucovina sau în Basarabia. Fenomenul deve
nind tot mai frecvent determină domnia, în 1835 să promulge a "Po
runcă" prin care permitea plecarea peste graniţă în schimbul achitării 
tuturor datoriilor faţă de stăpînul moşiei. 

Constantînd îndeplinirea condiţiei cerute prin Actul de înfiinţare, 
ca "prin facerea tîrgului pe acea moşie (a lui C. Mareş) nu se face nici 
o pricină de stricăciune altor tîrguri de pe împrejur'', domnitorul Mihail 
Sturza poruncea prin Ofisul domnesc nr. 48 din 1838, în scopul stimu
l2u'ii negoţului care în partea ele sus a Prinţipatului a rămas înapoiat, s;i. 
se treacă imediat la reorganizarea tîrgului. Intre altele se poruncea "o 
strălucitoare lucrare a drumului mare potrivit cu încheierile obşteşti obici
nuitei adunări" 1. 

Intre altele se stabilea un plan regulat pentru întinderea acestui tirg, 
"Tg. Mihăileni se va înconjura cu un şanţ !n lăţim~ ele ,ţ palm<? la bas~ic; 
şi H palme latul deasupra şi 6 palme adîncime pe îniindere de 1250 
stînjeni domneşti" 2, iar intrarea ori ieşirea se putea face prin cele patru 
bariere : bariera uliţei domneşti pe tractul Iaşului, bariera Vlădenilor, 
bariera tractului Mamorniţei şi Bariera de la graniţa Bucovinei. 

Poti·ivit poruncii domneşti inginerul Balteritz face parcelarea tîrgu
lui şi trasează străzile ce traversează tîrgul pe cinci locuri paralele între 
ele de la Est la Vest şi prin patru locuri de la Nord la Sud formînd mari 
patrate, bine aliniate şi şoseluite 3. 

Aşa se explică faptul că tîrgul Mihăileni se prezintă pînă în ziua de 
astăzi cu o sistematizare perfectă a străzilor ce urmează un plan arhitec
tural perfect. Grija pentru păstrarea acestei "sistematizări" era încredin
ţată unui arhitect şi Căpităniei tîrgului formată din 30 de oameni scutiţi 
de orice dări. Căpitanul, ales de stăpînul moşiei dintre oamenii cinstiţi 
şi harnici era plătit cu 250 lei anual "fără alte adausuri 4• Funcţia de 
căpitan era diferită de cea de hatman însărcinat cu paza "marginii". 

Datorită "poziţiunii sale geograficeşti" şi mai ales importanţei sale 
comerciale şi meşteşugăreşti domnia stabilea aici încă din 1836 capitala 
plasei Berhomete condusă de Priveghetorul de ocol (Primul priveghetor 
fiind cunoscut semnificativul Nicolae Privileghie), care cerea Ministeru
lui Treburilor dinăuntru, încă în 1837 dreptul de a înfiinţa un serviciu 
de poştă cu cai. 

4 Documente ... Tîrguri şi oraşe. Seria A, Moldova, pg. 175-179. 
5 Idem, p. 89. 
G C. CIOROIU, Dis istoricul bisericilor din Moldova, în "Gazeta Dorohoiului". 

nr. 36 bis, 12 dec. 2923, p. 2. 
7 Idem, p. 27-31. 
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Spiritul de proprietate, dar poate şi atribut al unei aşezări semiurbane 
au determinat constituirea încă din 1838 a unui serviciu de pompieri cu 
12 oameni (dotat cu 12 căşti, 8 sacale - 5 de mînă şi 3 cu cai -, un 
clopot pentru semnal, un corn, o pompă manuală) 5• 

* 
* * 

Din punct de vedere al activităţii productive, tîrgul Mihăileni avea să 
joace un rol important atît ca producţie directă cît şi stimulent al acestei 
laturi a vieţii social-economice pentru zona în care se situa. Semnifi
cativ în acest sens este însăşi prevederea exclusivistă din anul de înfiin
ţare a tîrgului : "Iată dăm voie domnia mea ca să se facă tîrg pe numita 
moşie Vlădeni, aducîndu-se jidovi şi alţii, numai din străini di peste 
hotar, iar nu şi din locuitorii pămîntului aoestuia ... " 6• Meşteşugarii, indi
ferent de specificul muncii depuse erau obligaţi să se înscrie în asociaţiile 
profesionale - corporaţii - altfel "nimeni nu putea exercita o meserie 
dacă nu era înscris în registrul corporaţiei şi fără să plătească patentă" 7• 
Este suficient să amintim că în 184 7 existau în tîrg 175 meşteşugari îm
părţiţi în trei stări, majoritatea de starea a III-a, iar ca stabilimente exis
tau mai multe ateliere de ceramică, pielărie, dogărie, cărămidărie, exis
tau 7 pietre de moară, o velniţă şi mai multe căsăpii, precum şi 2 ate
liere de căruţărie (streanguri, hamuri, căpestre, trăsuri, roţi, feronerie 
etc.) 8• 

Situat la graniţa ţării cu Austro-Ungaria, Mihăilenii au cunoscut o 
intensă viaţă comercială. Pe aici trecem spre sau dinspre Bucovina un 
volum însemnat de produse : vite, sare, dohot, miere, ceară, cereale, de 
vreme ce Mihail Sturza poruncea în 1838 să se construiască la vamă 
două magazii mari unde să fie depozitate mărfurile sosite sau cele des
tinate tranzitului. In treacăt, aş dori să precizez că tîrgul Mihăileni este 
printre primele tîrguri din Moldova ce a fost conectat la reţeaua de căi 
ferate (de aici de la vama Molniţei pleca o linie îngustă pînă la Siret 
şi apoi spre Cernăuţi). însemnătatea tîrgului este ilustrată şi de faptul 
că în 184 7 era menţionat capitală de judeţ. 

Gloria şi importanţa tîrgului de la graniţa cu Austria, Mihăileni în
cepe să scadă în mod evident după 1849, cînd acesta devine moştenire a 
fiului fostului domn Mihail Sturza, Grigore, care după cum se ştie moş
tenea mai puţine calităţi de bun gospodar ; lasă problemele tîrgului în 
seama arendaşilor care la rîndul lor îşi conjugau interesele lor personale 
cu cele ale stăpînului şi în mod implicit duc la slăbirea vieţii economico
socială, a locului şi importanţei tîrgului în sistemul administrativ al Mol
dovei. 

8 Arhiva Consiliului popular al comunei, dosar administraţie comunală pe 1838, 
fila 55-57. 

9 Din istoria economică a României ... op. cit., p. 81-83. 
10 Arhivele statutului Iaşi, Tr. 447, ap. III, 485, dos. 269, fila 91. 
11 Idem, tr. 1772, p". 2020 bis, 15871, fila 71. 
12 Documente privitoare la istoria economică a României, Bucureşti 1960, vol. II, 

A Moldova "Lămurire asupra aşezămîntului tîrgului Mihăileni". 
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